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N\ Questo o1

A Carta de Pero Vaz de Caminha é o primeiro relato sobre a terra que viria a ser chamada de Brasil. Alj,
percebe-se ndo apenas a curiosidade do europeu pelo nativo, mas também seu pasmo diante da
exuberancia da natureza da nova terra, que, hoje em dia, ja se encontra degradada em muitos dos locais
avistados por Caminha.

Tendo isso em vista, leia o fragmento a seguir.

Esta terra, Senhor, parece-me que, da ponta que mais contra o sul vimos, até outra
ponta que contra o norte vem, de que nos deste ponto temos vista, sera tamanha que
havera nela bem vinte ou vinte e cinco Iéguas por costa. Tem, ao longo do mar, em algumas
partes, grandes barreiras, algumas vermelhas, outras brancas; e a terra por cima é toda
chéd e muito cheia de grandes arvoredos. De ponta a ponta é tudo praia redonda, muito cha
e muito formosa.

Pelo sertao nos pareceu, vista do mar, muito grande, porque a estender d'olhos nao
podiamos ver sendo terra com arvoredos, que nos parecia muito longa.

Nela até agora ndao pudemos saber que haja ouro, nem prata, nem coisa alguma de
metal ou ferro; nem o vimos. Porém a terra em si € de muito bons ares, assim frios e
temperados como os de Entre-Douro e Minho, porque neste tempo de agora os achavamos
como os de |a.

As aguas sao muitas e infindas. E em tal maneira é graciosa que, querendo
aproveita-la, tudo dara nela, por causa das aguas que tem.

Fonte: CASTRO, Silvio (org.). A Carta de Pero Vaz de Caminha. Porto Alegre: L&PM, 2003, p. 115-6.
Esse fragmento apresenta-se como um texto
a descritivo, uma vez que Caminha ocupa-se em dar um retrato objetivo da terra descoberta,

abordando suas caracteristicas fisicas e potencialidades de exploracdo.

b narrativo, pois a "Carta" é, basicamente, uma narragdo da viagem de Pedro Alvares Cabral e sua
frota até o Brasil, relatando, numa sucessdo de eventos, tudo o que ocorreu desde a chegada dos
portugueses até sua partida.

¢ argumentativo, pois Caminha estd preocupado em apresentar elementos que justifiquem a
exploracdo da terra descoberta, os quais se pautam pela confiabilidade e abrangéncia de suas
observacoes.

d lirico, uma vez que a apresentacao hiperbdlica da terra por Caminha mostra a subjetividade de seu
relato, carregado de emotividade, o que confere a "Carta" seu carater especificamente literario.

e narrativo-argumentativo, pois a apresentacao sequencial dos elementos fisicos da terra descoberta
serve para dar suporte a ideia defendida por Caminha de exploragdo do novo territorio.

h 03



A\ Questzolo2

O poeta arcade Claudio Manuel da Costa valeu-se, em alguns momentos, da natureza brasileira para
compor sua poesia, fugindo, assim, pelo menos em parte, do convencionalismo neoclassico. A partir
dessaideia, leia 0 poema a seguir.

LVIII Acerca do poema, assinale a alternativa INCORRETA.

. . . a O poema é um soneto composto de versos
1 Altas serras, que ao Ceu estais servindo

~ decassilabos heroicos, com rima intercalada nos
De muralhas, que o tempo nao profana,

. ~ : uartetos e cruzada nos tercetos.
Se Gigantes ndo sois, que a forma humana 9

Em duras penhas foram confundindo; b O eu-lirico tem como interlocutor de seu poema

, . as "Altas serras" (v.1 as quais se dirige
5 Ja sobre o vosso cume se esta rindo (v.1), q 9

) diretamente também ao final, em "6 penhas" (v.
O Monarca da luz, que esta alma engana;

. 14), caracterizando assim o uso de apostrofes.
Pois na face, que ostenta, soberana,

O rosto de meu bem me vai fingindo. ¢ O eu-lirico emprega algumas inversdes sintaticas
: . no poema, como em "[...] que ao Céu estais
Que alegre, que mimoso, que brilhante P ! [.-.]q
) . servindo/ De muralhas" (vv. 1-2), a que se
10 Ele se me afigura! Ah qual efeito / ( ) q

Em minha alma se sente neste instante! chama de hipérbatos e que remetem mais ao

estilo barroco que ao arcade.

Mas ai! a que delirios me sujeito!

. d O eu-lirico compara o Sol, a que chama de
Se quando no Sol vejo o seu semblante, P ! 9

Em vés descubro 6 penhas o seu peito? "Monarca da luz" (v.6), aorostode suaamada, o

que caracteriza uma personificacao.
e Ao olhar o Sol sobre as serras, o eu-lirico enxerga uma imagem de sua amada, cujo peito seria
composto entdo pelas penhas, visao essa que enche sua alma de alegria.

A\ ouestzolo3

As antigas civilizagbes da América desenvolveram, muito antes do contato com os conquistadores
europeus, diversificados sistemas de producdo de alimentos que permitiram alimentar numerosa
populacao concentrada em diversos centros urbanos. Mesmo habitando em regides consideradas
indspitas, aperfeicoaram diversas técnicas que hoje seriam caracterizadas como "sustentaveis".

Fonte: PHILLIPS, Charles. Grandes €ivilizagoes do passado: B'a_n:el-ona, Espanha : Folio, 2007, v. 18, p. 81

= Z

Fonte: FARIA,Ricardo M.; MIRANDA, Ménica L.; CAMPOS; Helena G..
Estudos de Histéria. S&o Paulo: FTD, 2009, 1.ed, p. 218.
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As figuras 1 e 2 representam dois desses eficazes sistemas de producdo e se referem, respectiva-

mente, a(s)

a

b

mita dos incas e aos cenotes dos maias.
chinampas dos astecas e a plantacdo em terracos dos incas.
ilhas flutuantes dos maias e aos degraus dos astecas.

estelas dos astecas e ao ayl/lu dos incas.

ilhas de totora dos incas e as culturas em andaimes dos maias.

N\ Questéio |04

Numere a segunda coluna, de acordo com os conceitos apresentados na primeira.

A

12 coluna

(1) E o conjunto de interacdes dindmicas que envolvem os
seres vivos e 0s ndo vivos de um ambiente.

(2) Define a riqueza e abundéncia de vida no planeta,
abrangendo a diversidade de organismos vivos, a
variabilidade genética de espécies, de comunidades e de
funcdes desempenhadas pelos organismos.

(3) Constitui os elementos vivos do ambiente, como
animais, vegetais, fungos, bactérias e protozoarios.

(4) Forma os elementos do ambiente considerados sem
vida, como a agua, o ar, os solos, 0os sais minerais e a
radiacao solar.

sequéncia correta é

22 coluna
( ) Biodiversidade.
() Ecossistema.
( ) Componente biético.

() Componente abidtico.



A\ Texto

Para responder as questdes 05 e 06, leia o texto a seguir.

Chapeuzinho Vermelho e o lobo

1 Pois é! Estava eu em minha casa, pois, como sabem, a mata € a Unica
casa que tenho, quando vi uma menina branquela e com horroroso
chapeuzinho vermelho caminhando displicentemente e levando uma sacola
debaixo do braco. “Puxa, bem que serd capaz de atirar copos e garrafas

5 plasticas sem cuidado na minha mata e devo adverti-la para que tenha
cuidado e respeito ao meio ambiente”. Assim pensando, dirigi-me a garota.
Esta, entretanto, ao me ver, gritou horrorizada:

- Meu Deus! Meu Deus! Um terrivel lobo. E, em desespero, nem deu
tempo para explicacdo e saiu correndo em disparada.

10 Fiquei sinceramente ofendido, magoado mesmo, mas refleti: “E
ainda uma crianga, nada sabe sobre a beleza animal e de nada adiantarao
meus ecoldgicos conselhos”. Deduzindo que por certo iria até a casa da
velhota 1& perto do riacho, cortei caminho e me antecipei, tentando
argumentar com sua avoé adulta. Foi inutil. Esta, ao me ver, gritou com igual

15 pavor e ja ia avancando sobre a espingarda, quando, em ultimo recurso, tive
de devora-la. Ai pensei: “Se a garota chega e me encontra em meus trajes
habituais, por certo vai continuar a me ofender e ndo me dara ouvidos”. Foi
por esse motivo que, depressa, vesti as roupas da velha e cobri-me em sua
cama.

20 Pois ndo é que a menina, assim que me viu e pensou ser a avo,
continuou sua sessao de ofensas e desmoralizagdes. Foi logo dizendo:

- Meu Deus, vovd, como seus olhos estdo horrorosos...

Essa dura critica mexeu com minha autoestima e ofendeu-me até a
ultima gota de sangue. Sei que nao tenho os olhos de Brad Pitt, mas ainda
25 assim lutei contra a revolta e, com dogura, argumentei:

- S3o para melhor enxerga-la, meu amor...

Foi inutil essa demonstragdao de afeto. A garotinha continuou a
escandalizar meus ouvidos, minha respiragdo, meus sentimentos, até o
limite maximo da tolerancia, quando, esmagado por tantas ofensas, devorei-

30 atambém.

O final da histéria vocés conhecem... veio o cagador, abriu-me a
barriga, salvando a Chapeuzinho e a avo e aqui me largando ensanguentado
e a morte. Tudo em nome da ecologia! Ndo é um absurdo?

Z

Fonte: ANTUNES, Celso. Casos, Fabulas, Anedotas ou Inteligéncias, capacidades, competéncias. Petropolis: Vozes, 2003. p. 51-52. (adaptado)



N\ Questzo |05

Considere as seguintes afirmacoes:

I - O uso de recursos linguisticos que sinalizam a primeira pessoa do singular, como os pronomes “eu” (£.1),
“minha” (£.1), “me” (1.7), e da desinéncia niumero-pessoal em “tenho” (£.2) e “devo” (1.5), contribui para
indicar que essa versao do classico Chapeuzinho Vermelho é narrada sob o ponto de vista de um dos seus
personagens.

II - As palavras “branquela” (£.2) e “horrorosos” (£.22) caracterizam aspectos fisicos de diferentes perso-
nagens, ao passo que “displicentemente” (£.3) e “depressa” (1.18) representam modos de agir de uma
mesma personagem.

I1I - Ao longo do texto, o discurso direto € usado para representar pensamentos do narrador-personagem,
sinalizados por aspas, e para reproduzir falas dos personagens, sinalizadas por travessao.

Esta(ao) correta(s)
a apenas . c apenas I e III. e I, II elIl.

b apenas II. d apenas II e III.

A\ oucstiolos

Segundo estudiosos da gramatica da lingua portuguesa, em ‘a “vermelho” ({.3) e
quase todo territério brasileiro, e e o atonos, em final de “displicentemente” (1.3).
palavra, correspondem, respectivamente, aos fonemas /i/ e /u/. .t N .

R . . ~ b “ate” (£.12) e“sabe” (£.11).
Esse fenbmeno é conhecido como redugéo da vogal. Entretanto, se
e e o forem tdnicos, o fendbmeno da redugdo ndo ocorre ¢ “ambiente” (1.6) e “pavor” (£.15).
(FARACO e MOURA, 2003). A alternativa em que ambas as i

d “vovo” (£.22) e “afeto” (£.27).

palavras, no contexto em que foram usadas, apresentam

condicBes para a ocorréncia do fendmeno redugdo da vogal é ‘e “lobo” (£.8) e “vocés” (£.31).

\\\‘Questéo

O plastico, material flexivel, desempenha importante papel em nossas vidas. E muito utilizado em
embalagens, mas também bastante encontrado em bens duraveis, como moveis, e ndo duraveis, como
fraldas e copos. Devido ao tempo que leva para se decompor no meio ambiente, a sua reciclagem,
guando possivel, é imprescindivel e pode envolver até quatro etapas.

Numere os parénteses, associando a etapa de reciclagem dos plasticos ao tipo de fendmeno observado.

12 coluna 22 coluna
(1) Fenébmeno quimico. ( ) Reciclagem primaria - trituragcao de plasticos.
(2) Fenémeno fisico. ( ) Reciclagem secundaria - separacao dos plasticos pela densidade.

( ) Reciclagem terciaria - pirdlise dos plasticos.

() Reciclagem quaternaria - incineragao dos plasticos.

h
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A sequéncia correta é

A\ Questzol o

A reciclagem do lixo € uma das principais alternativas encontradas para diminuir os impactos ambientais
causados pelo excesso de lixo, além de ser uma fonte de emprego e renda para muitas pessoas. Nas
cooperativas de reciclagem, cada material é dividido em varios subtipos e vendido a indUstrias

recicladoras diferentes.

A tabela mostra o valor, por tonelada, de cada material nas cidades de Sao Paulo e Rio de Janeiro.

Papeldo Papel Latas Vidro Plastico PET Plastico Longa
branco de aco incolor rigido filme vida

Sio R$ 220,00 || R$ 420,00 || R$ 320,00 ||R$ 2800,00 . R$ 110,00 [|R$ 1150,00|| R$ 135,00 || R$ 220,00
Paulo (prensado (prensado (limpo) (prensado (limpo) (prensado (limpo) (prensado)
limpo) limpo) limpo) limpo)
T | R$ 250,00 || R$ 580,00 || R$ 170,00 ||R$ 2300,00|| R$ 150,00 || R$ 500,00 ||R$ 1400,00|| R$ 600,00 || R$ 210,00
Janeiro (prensado (limpo) (limpo) (prensado (limpo) (prensado (prensado (prensado (prensado
limpo) limpo) limpo) limpo) limpo) limpo)

Fonte: Disponivel em: <http://revistaepoca.globo.com/sociedade/o-caminho-do-lixo/noticia/2012/01/0s-numeros-da-reciclagem-no-brasil.html>. Acesso em 13 jun. 2013.

Suponha que a cooperativa de reciclagem A vendeu 1 tonelada e meia de papeldao (prensado e limpo),
500 kg de aluminio (prensado e limpo) e 1 tonelada de PET (prensado e limpo) a uma inddstria de Sédo
Paulo e que a cooperativa B vendeu essa mesma quantidade a uma industria do Rio de Janeiro.

Se, com a venda dos materiais, a e b representam, respectivamente, o valor recebido pelas cooperativas

AeB, entdao

a b=6—56a.
2

b b>3—3;a

c b-a=65.

d b<6—2a
2

e b=3—35a.
2



N\ Questzo |09

O tratamento inadequado de residuos gerados pelo homem causa sérios danos ao meio ambiente.
E essencial que esses residuos sejam corretamente descartados, para que o impacto ambiental seja
minimizado.

Associe as colunas, observando o tipo de separacdo mais adequado para cada caso de misturas

apresentado.
12 coluna 22 coluna
(1) Filtragao. ( ) Solo arenoso contaminado com fuligem.
(2) Decantacao. ( ) Ar com poeira gerada pela trituracdo de plasticos.
(3) Peneiracao. ( ) Agua contaminada com 6leo.

A sequéncia correta é

a 3 -2 - 1. c 3 -1 - 2. e 2 -1 - 3.
b 1 - 3 - 2, d 1 -2 - 3.

\\\‘Questéo
Leia o texto:

No ano de 2012, o Programa das Nagdes Unidas para o Meio Ambiente (PNUMA) publicou um
resumo para formuladores de politicas na questdo ambiental, denominado "Geo5 -
Panorama Ambiental Global". Esse documento chama atencao para os principais problemas
ambientais enfrentados pela humanidade na atualidade e para a retomada dos acordos
internacionais sobre a questdo ambiental, pois muitos desses acordos ainda se
desenvolvem com insuficiéncia e incompletude.

Considerando os problemas ambientais destacados pelas organizagdes mundiais, analise as afirmagdes
a seguir.

I - A taxa de perda florestal, especialmente nos tropicos, permanece muito alta, devido, principalmente,
ao crescimento da populacdo e ao desenvolvimento econdmico dessas regides. A AmazoOnia brasileira,
por exemplo, apresenta grandes taxas de desmatamentos vinculadas a expansdo das areas de pecuaria.

II - O ritmo da reducédo dos estoques globais de dguas subterraneas aumentou mais do que o dobro entre
1960 e 2000. Hoje, 80% da populacdo mundial vivem em &reas com graves ameacas a seguranca
hidrica. Até 2015, prevé-se que 800 milhdes de pessoas ainda ndo terdo acesso a um melhor abasteci-
mento de agua.

h 05



III - Perdas substanciais e continuas de espécies animais e vegetais contribuem atualmente para a
deterioracdo do ecossistema. Muitas espécies estdo ameacadas de extingdo, com suas populacdes
diminuindo. A mudancga de clima terd impactos profundos na biodiversidade, particularmente em
combinacdo com outras ameacas.

Esta(do) correta(s)
a apenas . c apenas III. e I, 1IIelIIl

b apenasIell. d apenas II e III.

N\ Questéo |11

Ao descartar detritos organicos nos lagos, o homem esta contribuindo para a reducdo da quantidade de
oxigénio destes. Porém, com o passar do tempo, a natureza vai restaurar a quantidade de oxigénio até o
seu nivel natural.

Suponha que a quantidade de oxigénio, t dias apds os detritos organicos serem despejados no lago,
pode ser expressa por

2 — 20t + 198)

f(t) = 100( -
£+ 1

por cento (%) de seu nivel normal.

Set,et,, comt, <t,, representam o niumero de dias para que a quantidade de oxigénio seja 50% de seu

nivel normal, entdot, - t; €igual a

a -4V5.
b -2V5.
c 2V5.
d 45,

e 40.



N\ Questo |12

O principal combustivel usado pelos grandes avides de transporte de carga e passageiros é o querosene,
cuja queima origina diversos poluentes atmosféricos. As afirmativas a seguir referem-se a um avido em
voo, num referencial inercial.

I - Se asoma das forcas que atuam no avido é diferente de zero, ele ndo pode estar em MRU.
II - Se a soma das forcas que atuam no avido é zero, ele pode estar parado.

III - O principio de conservacao da energia garante que o avidao se move em sentido contrario aquele em
que sao jogados os gases produzidos na combustao.

Esta(ao) correta(s)
a apenas I. c apenas III. e I, II eIIl.

b apenasIell. d apenas II e III.

A\ Questzol13

Na producao de eletricidade, sdo, algumas vezes, usados geradores a 6leo. Quando o 6leo queima,
produz SO, , que deve ser eliminado antes de ser emitido ao ar, pois é formador de chuva acida. Um dos
métodos para a sua eliminagdo usa o calcario, produzindo sulfito de calcio que, posteriormente, é
removido por precipitacdo eletrostatica.

As reacoes envolvidas na eliminagao do SO, sao:

Q CaCO, (s) —> CaO (s) + CO, (g)

9 CaO (s) + SO, (g) —> CaSo0; (s)

As reacdes 1 e 2 denominam-se, respectivamente, reacdes de

a deslocamento e analise.
b deslocamento e sintese.
c sintese e analise.
d anadlise e sintese.

e sintese e deslocamento.



A\ Questzol14

Considere cada uma das frases que compdem o seguinte argumento:

(1) O uso do etanol em automoveis € menos danoso ao meio ambiente que o uso da gasolina.

(2) Isso se deve ao fato de que o aumento da quantidade de CO, na atmosfera € um dos
principais responsaveis pelo aumento das temperaturas da superficie da Terra. (3) Uma vez

que o CO, produzido com a queima do etanol é retirado da atmosfera pelas plantas usadas

para produzi-lo, seu uso ndo causa um aumento global na quantidade de CO, na atmosfera.
(4) Isso ndo acontece com a gasolina, uma vez que ela é produzida a partir do petréleo
extraido do subsolo.

Assinale a alternativa correta.

a A frase (4) apresenta a conclusao do argumento. As frases (1), (2) e (3) apresentam as premissas
do argumento.

b A frase (1) apresenta a conclusao do argumento. As frases (2), (3) e (4) apresentam as premissas
do argumento.

¢ As frases (1) e (2) apresentam as conclusdes do argumento. As frases (3) e (4) apresentam as
premissas do argumento.

d A frase (3) apresenta a conclusao do argumento. As frases (1), (2) e (4) apresentam as premissas
do argumento.

e Afrase (1) apresentaa premissa do argumento. As frases (2), (3) e (4) apresentam a conclusao.



N\ Questzo|15

Para responder a questao de niumero 15, leia o texto a seguir.

O fardo da sede

Na Africa, com uma simples torneira na porta de casa, sociedades inteiras
poderiam se transformar.

1 Mesmo as 4 da madrugada, a luz das estrelas, Aylito Binayo consegue
correr sozinha pelas pedras, morro abaixo, até o rio Toiro e enfrentar a
ingreme subida de volta para sua aldeia com 23 quilos de dgua nas costas.
Ela tem feito esse percurso trés vezes ao dia em quase todos seus 25 anos de

5 vida, a exemplo de qualquer outra mulher de Foro, a aldeia em que mora no
distrito de Konso, no sudoeste da Etiopia. [...]

Num fim de tarde quente, vou com Aylito ao rio carregando um galdo
vazio. A trilha é inclinada e, em alguns lugares, escorregadia. Descemos aos
trancos e barrancos por grandes rochas ladeadas por cactos e arbustos

10 espinhentos. Depois de 50 minutos, chegamos ao rio — ou o0 que vira rio em
algumas épocas do ano. Agora ele é uma série de pocos barrentos. As
barrancas e as pedras estao cobertas com excremento de burros e vacas. Ha
cerca de 40 pessoas no rio, o suficiente para que Aylito decida se encaminhar
a um ponto rio acima onde a concorréncia podera ser menor [...].

15 Caminhamos por mais dez minutos rio acima, e Aylito reivindica um
lugarzinho para se agachar a beira de um bom poco [...]. Uma hora depois de
nossa chegada ao rio, Aylito encheu dois galdes - um para si, outro que eu
deverei carregar para ela. Ela ata uma tira de couro ao meu recipiente e o
coloca as minhas costas. Fico grata pelo couro macio da tira — a propria Aylito

20 Usa uma corda aspera. Mesmo assim, as tiras lanham meus ombros. Com
dificuldade, chego a metade do caminho. Mas, quando a trilha se torna mais
ingreme, ndo consigo ir em frente. Envergonhada, troco de galdo com uma
garota de uns 8 anos; o dela tem a metade do tamanho do meu. A menina
enfrenta como pode o peso do galdo maior, mas a cerca de dez minutos do

25 topo o fardo torna-se demais para ela. Aylito pega o pesado galdo da garota e
o instala em suas proprias costas, em cima do que ja carregava. Ela nos fuzila
com o olhar de desaprovacao e segue montanha acima, agora com perto de
45 litros d’agua as costas.

Fonte: ROSENBERG, Tina. O fardo da sede. National Geographic, abr. 2010, p. 128-129. (adaptado)

“Ao nascer, sabemos que vamos ter uma vida dura”, diz depois,

30 sentada a porta de uma cabana, diante da mandioca que seca sobre uma

pele de cabra, segurando seu filho Kumacho. “Essa € a cultura do Konso

desde muito tempo antes de nds”. Ela jamais questionou essa vida, nunca
esperou nada diferente.

h 13
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Assinale verdadeira (V) ou falsa (F) nas afirmagoes.

() Ao contextualizar a rotina de uma mulher e relatar em detalhes uma das suas jornadas para trazer
agua de um rio, o texto apresenta, a partir de elementos concretos, a crise do abastecimento de
4gua na Africa.

( ) O texto apresenta uma progressdao temporal, indicada por expressGes que situam os
acontecimentos relatados, tais como “Depois de 50 minutos” (£.10), "Uma hora depois de nossa
chegada” (£.16-17) e “depois” (£.29).

( ) A descrigdo da trilha, das rochas, dos cactos e dos arbustos da uma dimensao da dificuldade no
percurso até o rio, intensificada pelo peso do galdo de agua no retorno para casa.

A sequéncia correta é
a F-F -V c F-V -FR e V-F-FR

bV -F -V d V-V -V

\ouestiolis

Considere o seguinte texto:

Como acontece em muitas regides residenciais brasileiras, no bairro de Camobi, em Santa
Maria, o esgoto residencial ndo é tratado. Em vez disso, ele é na sua maior parte depositado
em fossas, onde é gradualmente absorvido pelo subsolo. Por ndo ser tratado, ha um risco
grande de contaminagao do subsolo com substancias nocivas ao meio ambiente.

A Ultima frase desse texto é verdadeira se, e somente se,

o esgoto residencial do bairro Camobi de fato ndo é tratado, mas depositado em sua maior parte em
fossas.

b interesses politicos impedem a instalacdo de uma rede de tratamento de esgoto no bairro de
Camobi.

¢ todos acreditam que o esgoto residencial do bairro Camobi ndo é tratado, mas depositado em sua
maior parte em fossas.

d o esgoto residencial do bairro Camobi de fato é tratado e depositado em sua maior parte em fossas.

e 0 esgoto residencial do bairro Camobi de fato é tratado, mas nao é depositado em sua maior parte
em fossas.

B Z
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Um dos principais desafios mundiais, nos dias de hoje, é obter 4gua de boa qualidade. E a 4gua uma
molécula simples mas fundamental para a sobrevivéncia humana.

A agua é uma molécula que possui geometria ; porisso, é

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas.

a linear — polar c angular — polar e piramidal — polar

b linear — apolar d angular — apolar

N\ Questio | 18

As matas ciliares desempenham importante papel na manutencdao das nascentes e estabilidade dos
solos nas areas marginais. Com o desenvolvimento do agronegdcio e o crescimento das cidades, as
matas ciliares vém sendo destruidas. Um dos métodos usados para a sua recuperacao é o plantio de
mudas.

O gréafico mostra o nimero de mudas N(t) = ba' (0 < a = 1 e b > 0) a serem plantadas no tempo t (em
anos), numa determinada regiao.

3.375

1.500

1 3 t (ano)

De acordo com os dados, o numero de mudas a serem plantadas, quando t=2 anos, é igual a

a 2.,137.

b 2.150.

0

2.250.

o

2.437.

2.500.

o
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Andlises ambientais tém detectado presenca de antibidticos no solo, nas &guas superficiais e
subterraneas.

Considerando que a agdo dos antibidticos pode ser sobre a produgao da parede celular, a sintese de
proteinas ou a permeabilidade da membrana plasmatica, responda a questdo.

Assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada afirmativa a seguir.

() Seoambiente for contaminado com um antibiético que impecga a produgdo da parede celular, pode-
se prever que microrganismos, como algas e virus, ndo sobreviverdo nesse ambiente.

( ) Um antibidtico que interfere na sintese de proteinas deve atuar diretamente no nucleo, local onde a
sintese proteica ocorre.

() Nas bactérias, a parede celular é a parte mais externa, reveste a membrana plasmatica e pode
atuar como protecao da célula contra elementos que estejam no ambiente, como os antibidticos,
por exemplo.

A sequéncia correta é
a F-F-F c V-V -FR e V-V -V

b F-F -V d V- F -V

N\ Questéio| 20

Se nao fosse pela forca de arraste do ar sobre as gotas de chuva, elas seriam altamente destrutivas para
plantas e animais, porque chegariam ao solo com velocidades de médulos muito grandes. Uma gota de
chuva, com massa de 0,005 g, cai de uma altura de 1000 m e chega ao solo com velocidade de mddulo
igual a 10 m/s num referencial fixo no solo. Supondo que a gota permanece intacta e que a energia
mecanica é transformada em energia interna do ar e da prépria gota, a porcentagem de energia que é
transformada em energia interna, em termos aproximados, é de

a mais de 95%.

b entre 80% e 95%.
c entre 50% e 80%.
d entre 30% e 50%.

e menos de 30%.
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A ustulacdo € um passo comum na obtencdo de metais a partir de seus minérios e consiste no

aquecimento ao ar do minério, geralmente um sulfeto, para produzir um 6xido. Se o éxido metalico é
menos estavel que o SO, , o metal livre é obtido, como ocorre com o cobre. Como desvantagem desse

processo, se o SO, é liberado na atmosfera, ele contribui para a poluicao do ar e € uma fonte de chuva

acida.

As reacOes que ocorrem para a produgdo da chuva acida sdo:

© sow +10,(9 —> SOs(0)

e SO, (@) + H,0 ) —> H,SO0, (aq)

Os numeros de oxidagdo dos atomos de enxofre destacado nas equagdes 1 e 2 sdo, respectivamente,

a Zero e zero.

b

-2e-2.

+2e +2.

+2 e +3.

+4 e +6.

A\ Questzol22

[...] os antigos gregos, observando a sombra da Terra sobre a Lua durante os eclipses, ja
tinham certeza da esfericidade de nosso planeta [...]. Erastdstenes descobriu que, ao meio-
dia do solsticio de verdo, os raios do Sol incidiam no fundo de um pogo, portanto

Considerando as consequéncias atribuidas a forma,

perpendicularmente, sem projetar sombras[...].

ao movimento e a inclinagdo da Terra, assinale a v

verdadeira (V) ou falsa (F) em cada alternativa a seguir.

b F -

( ) Existéncia de diferentes zonas climaticas.

() Ocorréncia das estagdes do ano.

( ) Diferencga naduragdo do dia e da noite ao longo do ano.

Z

A sequéncia correta é

Fonte: MOREIRA, Jodo Carlos; SENE, Eustaquio de. Geografia geral e do Brasil: espago geografico e globalizacdo. Sdo Paulo: Scipione, 2007, p.15. (adaptado)
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Os avancos nas técnicas observacionais
tém permitido aos astronomos rastrear
um numero crescente de objetos
celestes que orbitam o Sol. A figura
mostra, em escala arbitraria, as dorbitas
da Terra e de um cometa (os tamanhos

dos corpos ndo estdo em escala). Com Sol . Terra ® Cometa
base na figura, analise as afirmacdes:

I - Dada a grande diferenca entre as
massas do Sol e do cometa, a atragao
gravitacional exercida pelo cometa
sobre o Sol é muito menor que a
atracdo exercida pelo Sol sobre o
cometa.

IT - O mddulo da velocidade do cometa é constante em todos os pontos da orbita.
III - O periodo de translagdo do cometa é maior que um ano terrestre.
Esta(do) correta(s)
a apenasI. c apenaslell e I, II elll.

b apenas III. d apenas II e III.

A\ Questiolad

Sabe-se que a natureza foi alvo de estudos de quase todos os povos antigos. Os mesopo-
tamicos previam eclipses, conheciam diferencas entre estrelas e planetas, usavam o sistema
sexagesimal, conheciam calculos, raiz quadrada e equagdes. Faziam medicamentos a base
de plantas.

Fonte: FARIA, R.; MIRANDA, M.; CAMPOS, H. Estudos de Histdria. S&o Paulo: FTD, 2009. v. 1, p.54. (adaptado)

O desenvolvimento e a difusao dos conhecimentos sobre a natureza permitiram, entre outros,

I - os primeiros assentamentos agricolas no vale do rio Indo, no subcontinente indiano, que deram
origem a centros urbanos populosos, como Harappa e Mohenjo-Daro, dotados de sistemas de esgotos,
construgoes elevadas e ruas tracadas em angulo reto.

IT - a elaboragao de complexos sistemas religiosos pelos povos da regido do Crescente Fértil, como
persas, hebreus e fenicios, envolvendo um conjunto de divindades ligadas aos cultos de fertilidade e a
pratica da agricultura como atividade econdmica primordial.

ITI - o desenvolvimento de duas civilizacdes milenares, como a do Egito e da China, que, embora
geograficamente distantes, assemelharam-se no tratamento dado aos seus dois grandes rios, o Nilo e 0

= Z
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Amarelo, utilizando-os como os principais caminhos para expandir as conquistas militares de seus dois
impérios guerreiros e despoticos.

IV - o legado deixado pelas civilizagdes da Antiguidade oriental, desde as primeiras formas de escrita,
como a cuneiforme e a hieroglifica, até o alfabeto, além do desenvolvimento da matematica para medir o
tempo, determinar as estagoes e fazer os registros das colheitas e dos impostos.

Esta(ao) correta(s)

a apenasI. c apenaslelV. e I, II, III e IV.

b apenas II e III. d apenas II, III e IV.

A\ Questzo] 25

A idade em que ocorre a primeira menstruagdo depende de varios fatores, por exemplo, nas populacoes
que vivem em climas quentes, a média de idade é mais baixa que nas populagdes de climas frios. Essas
observagbes indicam que fatores ambientais influem na producdo de hormoénios que regulam o
funcionamento ovariano. Sobre os hormonios que atuam sobre o ciclo menstrual, é correto afirmar:

I - O hormoénio foliculo estimulante (FSH) ativa a continuidade da meiose I.
II -Os ciclos menstruais iniciam, quando as ovogonias se transformam em ovocitos primarios ou ovocitos I.

III - O sistema nervoso capta sinais relacionados com o clima, e essas informagdes podem influenciar a
producdo de hormonios no hipotalamo e na hipofise, resultando em ativacdo das funcGes gonadais.

Esta(30) correta(s)

a apenas I. c apenas I e III. e apenas II e III.

b apenaslIell. d apenas II.

\oucstaol2e

Considerando que, além de fatores ambientais variados, os hormoénios sdo fundamentais para o
funcionamento das gonadas, assinale a alternativa correta.

a Estrégeno e progesterona estimulam o crescimento da parede uterina e o aumento da produgdo
das gonadotrofinas.

b Sd&oexemplos de gonadotrofinas o horménio luteinizante e a oxitocina.
¢ O hormonio foliculo estimulante atua apenas na formagao de gametas femininos.

d As pilulas anticoncepcionais sdo formadas por hormonios sintéticos semelhantes ao hormonio
foliculo estimulante e ao horménio luteinizante.

e Apesardas diferencas em relagao as estruturas gonadais, homens e mulheres produzem as mesmas

) 15

gonadotrofinas.
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Leia o texto:

Aquecimento global vai intensificar turbuléncia em voos

Apertem os cintos: o aquecimento global deve dobrar a ocorréncia de turbuléncia de céu
claro nas viagens aéreas.

Além de mais frequentes, esses sacolejos causados por variacdo de velocidade de correntes
de ar -menos comuns do que a turbuléncia ligada a tempestades — devem ficar mais
intensos até a metade deste século.

Um trabalho, publicado na revista "Nature Climate Change", usou um supercomputador para
simular a ocorréncia de eventos atmosféricos em diferentes cenarios climaticos e, assim,
estimar o impacto das temperaturas elevadas sobre as turbuléncias.

O grupo identificou que o incremento na frequéncia pode ficar entre 40% e 170%. Mas o
cenario mais provavel é que a quantidade de tremores aéreos dobre até a metade deste
século quando, de acordo com projecdes, a temperatura tera se elevado em até 2° C e a
concentragao de CO, na atmosfera sera duas vezes maior do que a do periodo pré-industrial.
O trabalho se concentrou na regido do Atlantico Norte, mas seus resultados podem valer
para outras partes do globo, apesar de haver ainda muitas incertezas.

O sacolejo aéreo danifica as aeronaves, atrasa voos, aumenta os custos de manutengao e
pode ferir a tripulacdo e os viajantes. A pesquisa estima o custo anual disso em US$ 150
milhdes (cerca de R$ 300 milhdes).

Fonte: Jornal A Folha de S&o Pauio, 09/04/2013.

De acordo com o texto, é possivel afirmar:
I - O aquecimento global provocara o aumento da turbuléncia nas viagens aéreas.

IT - O aumento da turbuléncia ocorrera apenas nos voos sobre o Atlantico Norte, pois, nessa area do
globo, estdo localizadas correntes atmosféricas responsaveis por grandes catastrofes aéreas.

III - Turbuléncia ligada as tempestades é menos comum, quando comparada a causada por variacdo de
velocidade nas correntes de ar.

Esta(ao) correta(s)
a apenasI.

b apenas II.

c apenas III.

d apenasIell.

e I, 1II elIl
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De acordo com dados da UNEP - Programa das NacgOes Unidas para o Meio Ambiente, a emissao de gases
do efeito estufa foi de 45 bilhdes de toneladas de CO, em 2005 e de 49 bilhdes de toneladas em 2010. Se
as emissbes continuarem crescendo no mesmo ritmo atual, a emissdo projetada para 2020 é de 58
bilhdes de toneladas. Porém, para garantir que a temperatura do planeta ndo suba mais que 2°C até

2020, a meta é reduzir as emissdes para 44 bilhdes de toneladas.

Suponha que a meta estabelecida para 2020 seja atingida e considere que Q e t representam,
respectivamente, a quantidade de gases do efeito estufa (em bilhGes de toneladas) e o tempo (em
anos), com t=0 correspondendo a 2010, com t=1 correspondendo a 2011 e assim por diante, sendo Q

uma funcao afim de t.

A expressao algébrica que relaciona essas quantidades é

a Q=--—2t+45,

10

b Q=-—

c Q =-5t+ 49.

d Q=—1t+ 45,

e Q=—t+49.

10
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O uso de biodiesel gera uma série de efeitos ambientais, tais como a reducdao da emissdo de gases do
efeito estufa e a diminuigdo da poluigao atmosférica.

O grafico mostra a produgao de biodiesel (em milhGes de litros) em uma usina, durante o periodo de um

ano.
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De acordo com os dados, a média, a mediana e a moda (em milhdes de litros) sao, respectivamente,
iguais a

8,5;10e09.
b 8;9e10.

c 8;9,5e8.
d 8,5;9e10.

e 8,5;9,5e10.
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Fonte: Mauricio de Sousa. Disponivel em: <http://alb.com.br/>. Acesso em: 04 jul. 2013.

A frase que poderia substituir corretamente a inscricdo na placa, mantendo-se o sentido e a adequacdo a
norma-padrao, é:

a Postergada a caca! ¢ N&o é permitida caca! e E proibido caca!

b  Proibido a caga de arvores! d Caga promulgada!
\\\‘Questao ER
Observe o mapa:

Fauna ameacada de extingao Analise as afirmativas:

s I-AAmazonia, apesar de ser o maior bioma
o
w brasileiro, ndo apresenta o maior nimero de
- (O]
s e = espécies ameacadas de extincso.
83 oy A
3 B - BIOMASY
Ex 7] COSTEIROS .
3e A 8 (_‘_L IT - A Mata Tropical e Mata Atlantica pos-
- B r AT
¢ g gl e i { 4 ci -
] i Sy t&ﬁm' suem o maior nimero de espécies ameaca
o8 grar - e Sl A das de extingdo devido a ocupagdo humana
T4 il e e
- | Tt | 2 . s . e
E @ paNTANAL /(] Ry histdrica sobre essa area.
© (9] .-'_"-rl Vi :. —— y
O ¥4 Zseheano,.
':li-_’-_g | : .-- /‘?{:f":?t;f . """(_.-
ga SUMEND g BEpdcies P e e e ! _ ; i
o8 da e treste | _‘\_{j‘—w J}s,i - III - Os biomas costeiros possuem menos de
€ gameefeta Os axlinfat % L f 7 . . .
g iR sg__?,_:, 50 espeéecies animais ameagadas de
o ™. oL MATA TROPICAL E . ~
i/ T LT MATA ATLANTICA extingao, o que nao se torna uma preocupa-
i s 3 = . .. .
[\ ,.f;%\'_ﬂ_:;.-l_:b” i gao para os orgaos de defesa do meio
ST \R«'cmms SULINOS 80 k) .
N (Pt ambiente.
Esta(do) correta(s)
a apenas I. c apenas III. e I, II e III.
b apenas II. d apenasIell

) 23
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Padre Antonio Vieira, em seu Sermdo de Santo Anténio ou dos Peixes, vale-se da fauna aquatica,
especialmente a da costa brasileira, para dar forca e vida as suas palavras, como se vé no fragmento a
seguir.

Outra coisa muito geral, que nao tanto me desedifica, quanto me lastima, em
muitos de vés, é aquela tdo notavel ignorancia e cegueira que em todas as viagens
experimentam os que navegam para estas partes. Tome um homem do mar um anzol, ata-
Ihe um pedaco de pano cortado e aberto em duas ou trés pontas, langa-o por um cabo
delgado até tocar na agua, e em o vendo o peixe, arremete cego a ele e fica preso e
boqueando até que, assim suspenso no ar, ou langado no convés, acaba de morrer. Pode
haver maior ignorancia e mais rematada cegueira que esta? Enganados por um retalho de
pano, perder a vida?

Dir-me-eis que o mesmo fazem os homens. Nao vo-lo nego. D& um exército batalha
contra outro exército, metem-se os homens pelas pontas dos piques, dos chugos e das
espadas, e por qué? Porque houve quem os engodou e lhes fez isca com dois retalhos de
pano. A vaidade entre os vicios é o pescador mais astuto e que mais facilmente engana os
homens. E que faz a vaidade? PGe por isca nas pontas desses piques, desses chucos e
dessas espadas dois retalhos de pano, ou branco, que se chama habito de Malta; ou verde,
que se chama de Aviz; ou vermelho, que se chama de Cristo e de Santiago; e os homens por
chegarem a passar esse retalho de pano ao peito, ndao reparam em tragar e engolir o ferro.

A partir da leitura do fragmento, assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada afirmativa a seguir.

() A referéncia aos peixes, no fragmento e no sermdo como um todo, deve-se ao "milagre da
multiplicacdo dos peixes", realizado por Jesus Cristo, o que serve de ponto de partida para o texto
de Vieira.

() Por meio da analogia, Vieira compara como os peixes sao pescados e como os homens perdem-se,
ambos vitimas de um engano.

( ) Osfatos narrados no fragmento apresentam semelhancas com o enredo de uma fabula, no sentido
de que seu conteldo é utilizado para ilustrar um principio moral.

A sequéncia correta é
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A hipdtese mais aceita nos meios cientificos atribui a grande extincdo da fauna terrestre, ocorrida ha
aproximadamente 65 milhdes de anos, a colisdo de um corpo celeste de grandes dimensoes,
possivelmente um cometa, com a superficie da Terra. Esse bdlido foi absorvido pela Terra e o que se seguiu
foi um subito desequilibrio ambiental, que incluiu obstrucdo da passagem da luz solar, maremotos e
violentas erupgoes vulcanicas.

A respeito das propriedades desse tipo de colisdao, complete as lacunas na afirmacdo a seguir.

Trata-se de um exemplo de choque perfeitamente , em que o momento linear do

sistema cometa-Terra conservado. Nesse evento, ocorre da energia mecanica.

Assinale a sequéncia correta.

a inelastico — é — conservacao

b elastico — ndo é — conservacdo
c elastico — ndo é — dissipacdo

d inelastico — ndo é - conservacao

e inelastico — é - dissipacao

\\\‘Questéo 34/

A imagem mostra um exemplar de
esquilo voador. Quando deseja descer ao
solo saltando de uma arvore, ele abre
suas pseudoasas, que atuam como um
freio aerodindmico e amortecem sua
queda. Considerando que esse esquilo
cai verticalmente com suas pseudoasas
abertas, qual das alternativas a seguir
descreve corretamente as caracteristicas
fisicas desse movimento?

a Durante a queda, o mddulo da aceleragdo do
esquilo aumenta até que sua velocidade terminal
seja atingida, permanecendo constante a partir
desse momento.

b A medida que cai, o peso do esquilo diminui.
c Aresultante de forcas experimentada pelo esquilo é constante e ndo nula durante a queda.
d Aforca de resisténcia do ar é variavel e equilibra o peso, quando a velocidade terminal é atingida.

e Avelocidade terminal do esquilo ndo depende da densidade do ar.

) 25

Fonte: Disponivel em:
<http://m.fotos.noticias.bol.uol.com.br/entretenimento>.

Acesso em: 23 jul. 2013
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A natureza pode ser estudada sob um ponto de vista cientifico, como se faz na biologia e na fisica, por
exemplo. No entanto, pode também ser apreciada sob outros pontos de vista, como o artistico e o
religioso. Sob a perspectiva das ciéncias contemporaneas, a natureza é normalmente concebida como
um conjunto de objetos um proposito Ultimo; sob a perspectiva artistica, a natureza é geralmente

I

sob o ponto de vista religioso, a natureza é geralmente concebida como uma criagao

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas.

a sem - contemplada em razdo dos sentimentos estéticos que provoca nas pessoas — darwinista
b sem - concebidasob as leis da fisica e da biologia - divina

c com - contempladaem razao dos sentimentos estéticos que provoca nas pessoas - darwinista
d com - concebidasob as leis dafisica e da biologia - divina

e sem - contempladaem razdo dos sentimentos estéticos que provoca nas pessoas — divina

N\ Questéio |36

A presenca de luz é captada pelas células da retina e estimula os neurénios que fazem conexdao com o
cortex cerebral e o hipotalamo. Mesmo intensidades moderadas de luz sdo capazes de causar mudancgas
nas respostas do organismo humano. A secrecdao da melatonina, por exemplo, ocorre exclusivamente
em auséncia de luz. Esse hormonio se distribui por varios tecidos corporais, apresenta alta solubilidade
em lipidios e estd relacionado com o controle do ritmo circadiano, interferindo nos comportamentos de
vigilia e sono.

Assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada afirmativa a seguir.

() Na retina, ha dois tipos principais de células capazes de captar luz, um grupo é extremamente
sensivel aos estimulos luminosos, mas ndo permite que as cores sejam identificadas.

( ) Antes de chegar a retina, os estimulos luminosos passam pela lente que permite a producdo de
uma imagem com foco e nitidez.

( ) Oformato do globo ocular é mantido gragas a uma camada de tecido muito resistente, e a cornea é
a parte transparente desse revestimento.

A sequéncia correta é
a V- F - W

b V-V -VW



\\\‘Questéo

Observe a figura a seguir.

Fonte: AMABIS, J. M.; MARTHO, G. R. Biologia - Biologia dos Organismos. Sao Paulo: Moderna, 2009. p. 599. (adaptado)

Na figura, o hipotalamo estd localizado na regido indicada pelo niumero . A presenca de luz no
ambiente estimula o hipotdlamo e impede a produgdo de melatonina pela hipéfise, que fica na regido
indicada pelo nimero

Assinale a alternativa que preenche, adequadamente, as lacunas do texto.

a I -1

b I - III
c II - III
d II - II
e IIT -1
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Nos, seres humanos, geralmente nos tratamos uns aos outros como pessoas. Entre outras coisas, isso
significa que nos consideramos portadores de direitos e ndo propriedade de alguém. Nas ultimas
décadas, diversos filésofos tém argumentado que alguns animais ndo humanos também devem ser
tratados como pessoas, uma vez que, como nds, podem se comunicar, possuem algum grau de
inteligéncia e sdo capazes de sentir sensagdes e emocoes.

Agora, coloque verdadeira (V) ou falsa (F) em cada afirmativa a seguir.

() O fato de alguém ser tratado como uma pessoa implica que ninguém mais pode ser responsabili-
zado pelo que ela faz.

( ) O fato de um animal ndo humano poder ser portador de direitos ndo implica que ele necessaria-
mente tenha obrigacdes morais ou juridicas perante os seres humanos.

( ) Entre os seres humanos, apenas consideramos como portadores de direitos aqueles que sdo

capazes de se comunicar, exibir algum grau de inteligéncia e manifestar sensagdes e emocoes.

A sequéncia correta é

A\ Questzo]39

Em O Uraguai, Basilio da Gama situa a agdo em um cenario até entdo pouco retratado na literatura
brasileira: o sul do Brasil. Ali, portugueses, espanhdis e guaranis serdo personagens de uma batalha de
final tragico para os ultimos. Assim, sobre as personagens de O Uraguai, é correto afirmar que

a 0 Padre Balda é retratado como um vildo, como se pode perceber na sua maquinagdo para a morte
de Sepé, cujo objetivo era algar Baldetta ao posto de lider indigena.

b o Irmdo Patusca é representado satiricamente na obra como guloso e covarde, o que aparece
claramente ao final da histéria, quando é surpreendido pelos soldados enquanto fugia da aldeia
destruida.

¢ Tanajura é uma velha feiticeira que revela o futuro para Lindoia, momento em que a jovem indigena
descobre que morreria em breve.

d o General Gomes Freire de Andrade é o herdi do poema, impondo a vontade do Rei de Portugal a todo
custo, sem procurar uma saida que evitasse a chacina dos indigenas.

e Cacambo tem um sonho em que o espirito de Sepé ordena-lhe que incendeie a aldeia para que se
afaste o inimigo, dando tempo para a fuga dos indigenas.

e Z
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Em Caramuru, poema épico de Santa Rita Durdo, o herdi, Diogo Alvares Correia, em determinado
momento narrado no Canto VII, chega com Paraguacu, sua amada, a Franca, onde, instado pelo rei,
relata as belezas da terra brasileira. Entre as flores, uma é destacada:

XXXIX

E na forma redonda, qual diadema

De pontas, como espinhos, rodeada,

A coluna no meio, e um claro emblema
Das chagas santas e da cruz sagrada:
Veem-se os trés cravos e na parte extrema
Com arte a cruel lanca figurada,

A cor é branca, mas de um roxo exangue,
Salpicada recorda o pio sangue.

XL

Prodigio raro, estranha maravilha,

Com que tanto mistério se retrata!

Onde em meio das trevas a fé brilha,
Que tanto desconhece a gente ingrata:
Assim do lado seu nascendo filha

A humana espécie, Deus piedoso trata,

E faz que quando a graca em si despreza,
Lhe pregue co'esta flor a natureza.

A partir desse fragmento, assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada afirmativa a seguir.

() Asduasestrofes podem ser classificadas como oitavas compostas apenas de versos decassilabos.

() Aestrofe XXXIX é basicamente descritiva, em que detalhes da anatomia da flor sdo aproximados da
tradicional imagem de Jesus Cristo na cruz.

() A estrofe XL apresenta uma interpretacao da personagem, que considera a presenca da flor uma
manifestacdo misteriosa da graca de Deus entre os indios, os quais, por meio da visdo da planta,
convertem-se.

() Naanalise conjunta das duas estrofes, percebe-se a presenca de duas caracteristicas marcantes da
primeira literatura feita no Brasil: a descricdo da natureza local e a preocupagao com a conversao
do nativo a fé do colonizador.

A sequéncia correta é
a V-V-F-V c V-F-V-F e V-F-F-F

b F-V-F-VW d F-V-V-V
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Analise e complete o esquema filoséfico correspondente ao carater natural ou artificial da sociedade

humana.

Logo, a sociedade e a Logo, a sociedade e a
cultura humanas sdo tao cultura humanas sdo tao
naturais quanto as florestas artificiais quanto as maqui-

€ 0s ecossistemas. nas e os prédios.

Ha& outros animais politicos, O Estado é um ser humano artificial
como as abelhas e as formigas. criado para impedir a morte violenta.
Na natureza, o ser humano é Na natureza, o homem é o
um animal politico. lobo do homem.

Assinale a sequéncia correta.

a Platdao - Hobbes

b Aristételes — Rousseau
c Aristételes — Hobbes
d Aristoteles — Spinoza

e Platdo — Rousseau
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Na Grécia Antiga, as pdlis (cidades-Estado) estabeleceram um padrao de organizacdo do espaco dos

nlcleos urbanos onde se destacavam a acropole, reservada aos templos religiosos e as fortificagdes

militares, e a dgora, destinada as trocas comerciais e aos debates politicos.

Do ponto de vista do cidadao grego, esses espagos

a eram complementares, pois o cidadao nao podia descuidar tanto dos aspectos religiosos e militares

guanto da sua participagao nos assuntos politicos da pdlis.

b tinham importancia diferenciada, sendo mais relevante o da agora, em funcgdo da importéancia do

debate politico em detrimento do culto religioso.

¢ eram secundarios, pois o eixo das pélis eram as atividades agrarias e, no espaco rural, o cidadado

desenvolvia a pratica politica e as habilidades intelectuais e artisticas.

d tém a sua importancia alterada ao longo da histéria, devido a consolidacdo da cultura de carater

racional em oposicao ao mundo sagrado da religiao.

e eram territorios de conflito e neles se expressavam o mundo da religido e da guerra versus o mundo

do comércio e da politica.
\\\‘Questéo 43|

Analise o0 mapa:

Fonte: Disponivel em: <http://www.infoescola.com>. Acesso em: 05 ago. 2013. (adaptado)

Ele é considerado um dos
maiores impérios da
histéria, na medida em
que chegou a abranger
uma extensdo continua de
terras que ia desde a
fronteira oeste da
Alemanha até a Peninsula
da Coreia e desde o
Oceano Artico até a
Turquia e o Golfo Pérsico,
chegando a dominar, do
comeco do século XIII a

meados do século XIV, cerca de um terco do total da populagdo do planeta. No século e meio em que

perdurou, deixou, entre outros, o importante legado de restauracdo das grandes rotas de comércio

asiaticas, como a Rota da Seda, que ligava a China ao Mar Mediterraneo e que foi muito importante para

o renascimento comercial da Europa na Baixa Idade Média.

Trata-se do Império

a Islamico. ¢ Mongol.

b  Otomano. d Bizantino.

Z

e Chinés.
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O Pantedo romano na atualidade

Fonte: GRAGCA PROENCA. Descobrindo a histéria da arte. SP: Atica, 2005. p. 37.

A partir da vista do interior do Pantedo - construcdo romana realizada no século II d.C., durante o
reinado de Adriano - considere as afirmativas a seguir.

I - Essa obra assinala uma das caracteristicas da religido romana: a preocupacao de centralizar o culto na
figura de Jupiter e marginalizar os demais deuses.

II - A construgao desse templo religioso indicava a elevagao do Cristianismo a condigao de religido oficial
do Estado, apesar das perseguicdes que os cristaos ainda sofriam.

III - Ao reunir os diversos deuses cultuados, o Pantedo romano afirmava tanto o carater politeista da
religido oficial do Estado quanto sua importancia para a unidade politica do Império.

IV - Essa obra expressa uma inovagao arquitetonica - a abdbada - que, séculos depois, influenciara a
construcdo dos templos da cristandade.

Esta(ao) correta(s)
a apenasI. c apenas ], IT e III. e I,II,TIIIelV.

b apenas II. d apenas III e IV.

= Z
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Guia verde politicamente incorreto

Nem ecochatos nem ecocéticos. Nao existem verdades absolutas
na sustentabilidade. Ha sempre alguma sujeira escondida debaixo do
tapete - e solugdes em lugares que ninguém esperava.

Fonte: HORTA, Mauricio. Guia verde politicamente incorreto. Superinteressante, dez. 2011, p. 57.

Considerando eco como um radical grego que significa casa, habitat, as palavras “ecochatos” e
“ecocéticos” sdo formadas por . A primeira representa o grupo dos e a outra,
o grupo dos no que se refere a atividades sustentaveis.

Assinale a alternativa que preenche adequadamente as lacunas.

a composicdo - enfadonhos - descrentes

b derivacao prefixal - insistentes - desconfiados
c¢ aglutinacdo - desgostosos - descrentes

d neologismo - aborrecidos - preocupados

e derivacdo parassintética - insistentes - criticos.
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w Lingua Espanhola

Para responder as questdes de nimeros 46 a 48, leia o texto a seguir.

PROGRAMA DE ACOPIO U DISPOSICION DE PILAS Y BATERIAS USADAS

iAlto!

Si las tiras,
Contaminas!

Las pilas usadas no se deben tirar a la basura, al agua ni enterrarlas.
Son residuos toxicos que contaminan el ambiente. Separalas y
depositalas en contenedores especiales para que el Ayuntamiento
de Tampico las envie a un confinamiento especial.

Encontraras un contenedor OXXO
para pilas usadas en las tiendas:

Direccion de Obras Publicas y Ecologia
TAMPICO Subdireccién de Ecologia

iIHERMOSO!/ Palatio Muridpal, Torcar Fisg

TAMPICO Tel/Fax 2 29-27-16 y 229-27 00 Ext. 3013

Fonte: Disponivel em: <http://natura.blogspot.com.br/2008/06/espaa-la-Itima-en-reciclaje-de-pilas.html>. Acesso em: 10 jun. 2013 (adaptado)

N\ Questzolds

O obijetivo principal do texto é

a avisar catadores de lixo reciclavel sobre o perigo de contaminagao das pilhas.

b alertar para o perigo de manusear pilhas sem protecdo adequada.

¢ divulgar a marca Oxxo, que produz pilhas com menor risco de contaminacao.

d anunciar os altos indices de contaminacdo por pilhas verificados no meio ambiente.

e apresentar um programa de recolhimento de pilhas.

\\\‘Questéo

Com base no contexto, a traducdo para o portugués da palavra sublinhada no segmento "iSi las tiras,
Contaminas!" é

a puxas. c jogas fora. e soltas.

b derrubas. d tiras.

= Z
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Sobre os segmentos sublinhados em (1) “enterrarlas”, (2) “Separalas”, (3) “depositalas”, (4) “las envie”,

é correto afirmar que

a 1 e 3 possuem um referente contextual ndo expresso no texto.
b 1,2, 3 e 4 possuem o mesmo referente.
c 4 possui um referente diferente dos demais.
d apenas 1 e 2 possuem o mesmo referente.
apenas 2 e 3 possuem o mesmo referente.

W Lingua Espanhola

Para responder as questdes de nimeros 49 a 51, leia o texto a seguir.

El Reciclaje
- 1 El Reciclaje transforma materiales usados, que de otro
’1\ modo serian simplemente desechos, en recursos muy
'J valiosos. Botellas usadas, latas, periédicos, etc. son

reutilizables y de alli a que llevarlos a una instalacién o

s puesto de recogida sea el primer paso para una serie de
pasos generadores de una gran cantidad de recursos
financieros, ambientales y, como no, de beneficios
sociales. Algunos de estos beneficios se acumulan tanto a
nivel local como a nivel mundial.

10 Beneficios del Reciclaje

*El Reciclaje protege y amplia empleos de fabricacion,
bien como protege el aumento de la competitividad en
EE.UU.

4 r— - *Reduce la necesidad de vertederos y del proceso de
15 incineracion.

Fonte: Disponivel em: <http://elreciclaje.org/>. Acesso em: 10 jun. de 2013.

a *Evita la contaminacién causada por la fabricacion de
e productos de materiales virgenes.

*Ahorra energia.

*Reduce las emisiones de Gases de efecto invernadero que contribuyen al cambio
20 climatico y global.

*Ahorra en Recursos naturales como son el uso de la madera, el agua y los minerales.

*Ayuda a mantenery proteger el medio ambiente para las generaciones futuras.

)
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Considerando o texto, assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada afirmativa.

() Areciclagem pode transformar residuos em matéria util, mas de baixo valor.
() Materiais usados nao reciclados sao tratados como dejetos.

() A entrega de lixo reciclavel a postos de coleta é a primeira etapa para a geracdo de bens
econOmicos e ambientais.

( ) Com a reciclagem, é possivel gerar recursos financeiros e ambientais, como também beneficios
sociais, tanto regionais quanto mundiais.

A sequéncia correta é
a F-Vv-VvV-W c F-V-F-F e F-V-F-W

b V-F-F-V d V-F-V-F

A\ Questzo]50

Considere as afirmacgdes:

I - “Reciclaje” (£.1) € uma palavra do género masculino e € um exemplo de palavra heterogenérica em
relagdo com o portugués.

IT - A palavra “invernadero” (£.19) apresenta o prefixo “in-" que indica negacao.

III - “primer” (£.5) deriva de “primero” e sofre apdcope, porque a palavra seguinte € um substantivo
masculino no singular.

IV - A palavra "Botellas” (£.3) tem a mesma grafia no singular e no plural.

Estdo corretas
a apenas I e III. c apenas II e III. e I, II, III e IV.

b apenaslIelW d apenas Il e IV.

A\ Questzols1

Os beneficios da reciclagem revelam que ela

a pode manter e defender empregos americanos.

b diminui a necessidade de lixdes, mas aumenta a de incineracdo.

c ¢é responsavel pela mudanca climatica no planeta.

d poupa energia e auxilia na conservacao e defesa do meio ambiente.

e recupera materiais usados, como madeira, agua e minerais.

= Z
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Para responder as questdes de niumeros 52 e 53, leia o texto a seguir.

Fonte: Disponivel em: <http://4.bp.blogspot.com/eco+retos.jpg>. Acesso em: 22 jun. 2013 (adaptado)

Lcodgetos

Y
X D
AN q ’
Me baié Comparti auto Separé mis
en 5 min 0 usé bici desechos
| | |
Usé termo Apagué la Desconecté
para agua computadoray los eletronicos
la luz del cuarto sin usar
| | |

I vz Y AGUA

1345kwh

Cambié los focos
incandescentes por
focos ahorradores

¥y

En 1 aiio:

|

Usé pilas
recargables

i

Reusé bolsa o
canasta para el
mandado

Inspiré a otra
persona a unirse a
este compromiso

(| Tl

54,750 It 255 kg
basura

\oucstaols3

¥

1 arbol

A\ Questdo]52

A respeito do cartaz, considere as seguintes
afirmacoes:

I - O cartaz faz parte de uma campanha pela
sustentabilidade e seu titulo remete a 10
desafios que precisam ser enfrentados para
um mundo mais sustentavel.

II - A estrutura visual e o conteldo do cartaz
indicam a necessidade de se cumprirem 10
requisitos para se alcancarem determinados
resultados apds um ano.

III - Os verbos, predominantemente no tempo
presente, associados as imagens, indicam a
necessidade de mudar o presente para
proteger o futuro.

Esta(ao) correta(s)
a apenas II. d apenas I e III.
b apenaslIell. e I, 1II eIIl

c apenas III.

Abaixo do subtitulo En 1 afio, ha trés espagos em branco, que devem ser preenchidos com verbos

relacionados com os significados das imagens e do texto que acompanha cada espaco, na parte inferior

Incrementas - Ahorras - Plantas

Ahorras - Incrementas - Plantas

Dilapidas - Consumes - Salvas
Dilapidas - Reduces - Salvas
Salvas

Ahorras - Reduces -

do cartaz. Assinale a alternativa que apresenta os verbos que completam cada espaco.
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W Lingua Inglesa

Para responder as questdes de nimeros 46 a 48, leia a tira a seguir.

N\ Questzol4s

A tira em quadrinhos apresenta uma critica social em relacdao ao tema

a do meio ambiente, particularmente sobre o desmatamento.

b da urbanizagdo, particularmente sobre a arquitetura de suburbios.

¢ da saude, particularmente sobre o bem-estar propiciado por espagos verdes.
d da infancia, particularmente sobre a falta de espagos de recreagao.

e da educacdo, particularmente sobre o papel ecoldgico da escola.

\\\‘Questéo

Assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada afirmativa a seguir.
() Noprimeiro quadrinho datira, "they" se refere as pessoas que cortaram as arvores.

( ) Nosegundo quadrinho da tira, "it" se refere a hipotese da derrubada de um suburbio por animais.

() No quarto quadrinho da tira, "they" se refere aos animais.

A sequéncia correta é

a F-F -V c F-V -V e V-V -F

b V-V -V d V-F-F

A\ Quesizol 4

No terceiro quadrinho da tira, Calvin e Haroldo tém uma ideia, que Haroldo tenta colocar em pratica no
quarto quadrinho. Queideia é essa?

a Replantar todas as arvores derrubadas pelos homens.

b Colocar em pratica a derrubada de casas de um suburbio por um animal.
c Dirigir a retroescavadeira deixada pelos homens.

d Construir novas moradias para os animais.

e Capturar os animais desalojados pelos depredadores.

= Z
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Para responder as questdes de nimeros 49 e 50, leia o texto a seguir.

jobs.com

Popular Science Jobs:

Post a job

What Where

upgrade options

Description Country, city or postal code

m Search results m

Marine Ecologist - Coastal Impacts: Townsville,
Queensland, Australia

| Tweet||

FacebookH Linkedin‘

1The Australian Institute of Marine Science (AIMS) is Australia’s tropical
marine research agency with a mission to deliver world class research for
the sustainable development, conservation, and management of tropical
marine resources and environments.

Print
Apply now

Send to a firend

5The Institute has world-class laboratory facilities in Townsville Queensland,
Perth Western Australia, and Darwin Northern Territory, two modern
research vessels and extensive technical support.

© [ 0F

Report a problem

Our people deliver innovative research in water quality, tropical marine biodiversity, climate change
and marine microbiology.

10 An opportunity has been created for a senior scientist with an excellent track record in the
assessment and management of environmental impacts in the marine environment to join our senior
research team.

A key focus for this role will be to develop and lead research aimed at understanding the direct and
cumulative impacts on tropical marine ecosystems of increasing coastal development activities

15around northern Australia, including port development, shipping, coastal aquaculture and catchment
use.

Postdoctoral experience in the fields of coastal ecology, physiology, ecotoxicology, or ecosystem
modelling is essential. Direct experience with the management of environmental impacts from coastal
development from a regulator or industry perspective would be highly valued.

20 Attractive working conditions apply including a commencing salary of $109,525 - $140,217 plus up to
15.4% superannuation, generous leave, relocation assistance and many other benefits. This is a
permanent ongoing employment opportunity and will be based at our Townsville Research Facility in
Queensland.

Application information is available from www.aims.gov.au/employment. Position enquiries may be
25 directed to Dr Britta Schaffelke, b.schaffelke@aims.gov.au; (07) 4753 4382. The closing date for this
opportunity is Monday 29 July 2013.

AIMS is an EEO Employer and promotes a smoke free work environment.
Don't forget to mention Naturejobs when applying.

Apply through the recruiter's website

30 This recruiter would like you to apply via their website. Follow the link below for further instructions.
When applying for this position please quote the following requisition number:Position Number 525

Apply via recruiter

For employers

Upload your CV

quickly and easily

Job details

Employer

Fast and free, with Apply for science jobs

Australian Institute of Marine Science

Website

http://www.aims.gov.au/employ...

Location

Townsville, Queensland, Australia

Posted
22 days ago

Expires
July 30, 2013

Job type
Senior Scientist

Salary
$100,000 - $140,000

Qualifications
Postgraduate - Doctorate/PhD

Employment type
Permanent

Job hours
Full-time

Fonte: Disponivel em: <http://www.naturejobs.com>. Acesso em: 23 jul. 2013
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O publico-alvo imediato do texto sao

a graduandos com experiéncia em ecologia costeira.

b cidaddos australianos residentes em regides costeiras.
¢ ecologistas marinhos em inicio de carreira.

d cientistas experientes na area de ecologia marinha.

e |eitores da revista Nature online interessados em ecologia.

A\ Questzol50

Qual das alternativas NAO se aplica ao texto?

O candidato que tiver experiéncia direta com impactos ambientais marinhos causados por industrias
tem mais chances de ser contratado.

b O texto divulga uma vaga de emprego em carater permanente, para ser exercido em regime integral
no laboratoério de Queensland.

c Além do salario inicial anual, que varia entre cerca de cento e dez e cento e quarenta ddlares
australianos, o recrutador oferece varios beneficios adicionais.

d O textoinstrui os interessados a fazerem sua inscricao diretamente pelo site do recrutador e fornece
o numero do cargo para isso.

e As pesquisas desenvolvidas no AIMS visam ao desenvolvimento sustentavel, a preservagao e ao
manejo de recursos e ambientes tropicais marinhos.

N\ Texto | Lingua Inglesa

Para responder as questdes de nimeros 51 a 53, leia a tira a seguir.

/" LOOK, THIS 15 THE /7 DYOU KNOW WHY ‘CAUSE IT'S A MODEL | _ -
| WORLD, D'YOU SEE? ) THIS WORLD 15 S0 | r——7" THE
. NICE, HMM? / - —\:,\—v* ORIGIMAL
—— o ) IS A
' DISASTER!




N\ Questzo |51

Quais participantes sdao mencionados nas falas da tira em quadrinhos?

a O ursinho, Mafalda e o planeta Terra.

b Mafalda, o globo e o ursinho.

c Mafalda, o globo e o leitor da tira.

d O leitor da tira, o globo e o planeta Terra.

e O ursinho, o globo e o planeta Terra.

A\ ouestiols2

Observe os itens sublinhados em "Look, this is the world, d'you see? (quadrinho 1) e "D'you know
why this world is so nice, hmm?" (quadrinho 2).

Com relacdo a esses itens, considere as seguintes afirmacoes:
I - Sdo indicios de linguagem informal.
IT - Funcionam como pedido de confirmagao sobre o que foi dito.

III - Em dialogos, sugerem que havera troca de fala ou de falantes.

Esta(do) correta(s)
a apenasI. c apenas III. e I, II eIIl.

b apenas II. d apenas II e III.

A\ uestiols3

Qual alternativa expressa a ideia central dessa tira em quadrinhos?

a Modelos ndo conseguem captar todos os problemas do mundo real.
b Globos e mapas deveriam representar grandes desastres ecoldgicos.
c As criancas nao percebem os problemas do mundo real.

d Os globos representam desastres ambientais em menor escala.

e Criangas vivem em um mundo paralelo no qual brinquedos tém vida.



R\

\\ Anotacoes/calculos




B\ U

\\ Anotacoes/calculos




eojwoje essefy

:

0L
[egz] [ese] [gsel (252) [eszl [isel [zve] [2ve] [evel [yvel [2¢2] 0'8€Z 0‘1ez 0‘zez [zzz] :
7T ON PN wi s3 jJO g w) wy nd dN N ed YL dv b
€01 z0L 0L 00L 66 86 16 96 S6 v6 €6 26 16 06 68
ojoquis
SOIQINILOY SOQ JIS
: () oo1wole
0'slL 0'sLl 6'891 €91 6'volL 5291 6'851 €'L61 0°zs1L viosi [sp1] (444" 6'ovL L'ovi 6'8€l oJaWnNN
nm qA wlp i3 o Ag dqL p9 n3 ws wd PN Iid 97 e
1L oL 69 89 19 99 s9 ¥9 €9 29 19 09 69 85 15
SOIQINVINY1 SO0 J1HIS
[162] [282] [222] [z22] (1974 [g9z] [222] [yozl [9gz] [z92] [19z] sosp [ozz] [ezz]
A 14 up By sa IN SsH uyg 6s qg 4 - ey a4
oLl viL 47 L oLl 601 201 201 901 soL yoL £01-68 88 18
[ezz] lorz] [s02] 0'60Z z'L0e y'v0T 9002 161 1561 zz6L z'o6l z'ogl 8‘c8l 0181 §8LL soap €Le1 6zl
uy v od !9 dd IL BH ny 3d 4 SO ¥ M eL JH == eg s
98 <8 8 €8 28 18 08 6L 8L 1L 9L [ vL €L 2L (VL] 9 S§
elel 6'9z1 9221 81zt L'8LL 8'viL vz 6201 7901 6201 Lok [l 6'56 626 z'16 688 9'/8 5's8
o9X ] aL 98 us up py By pd yd ny OL ON 9N 4Z A IS 9y
S €5 zs 1S 05 (14 (14 g 9 sy [ (32 147 22 oy 6 8¢ L8
8'c8 6'6L 0'6L 6L 9'eL 1'69 7's9 §'e9 1'88 6'86 8'sS 6'7S 0'2s 605 6'LY 0'sy Loy 1'6€
1 J1g 9§ Sy 99 e9 uz ng) IN 0 94 UAN 19 A L 9SS €7 M
9 s e €€ 23 3 [ 62 8z 12 9 sz [Z4 (x4 22 1z 0z ()
6'6¢ §'se 1'ze 0'ke 182 0Lz cl 3% (1] 6 8 L 9 S 14 € (374 0'sz
Iy 19 S d IS IV BN eN
8L L1 9l SL I €1 4] 1
z'oz 0'6L 0‘9lL o'vL 0'zL 801 06 69
°N\ 4 O N QO 18 °d N1
oL 6 8 L 9 S v €
00y Ll 9l Sl 144 €l rA 0L
9H H
z %
8l l

e2IPOLIAd elaqeL \



O
-
=
-
™
o

Lingua Alema

nscicio ;[ ERERERI

BRASIL UFSM PROERAD  (SeLERE

PPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPP




W Lingua Alem3

Para responder as questdes de nimeros 46 a 53, leia o texto a seguir.

CJfamilienleben

1Nachhaltigkeit: Kinder lernen Umweltschutz

Kinder sollten so frih wie mdglich mit dem Thema Nachhaltigkeit in Berlihrung kommen. Schliesslich
kdnnen auch sie schon taglich dazu beitragen, das Klima zu schiitzen. Ausserdem wird es ihnen leichter
fallen, sich an eine nachhaltige Lebensweise zu gewéhnen, wenn sie das bereits von klein auf lernen.

A 5Bei ganz kleinen Kindern ist die Vermittlung dieser Werte

natlrlich kaum mdglich, da sie noch kein Verstandnis flr
Verantwortung haben. Aber bereits ab dem Schulalter kénnen
Eltern beginnen, ihrem Nachwuchs ein Gefluhl fir
Nachhaltigkeit zu vermitteln.

10 Das klappt am besten, wenn sie den Kleinen mit einfachen
Worten den Klimawandel und die Notwendigkeit des
Umweltschutzes erklaren.

Besonders hilfreich sind bei der Erklarung auch kleine

Umweltspiele, bei denen die Kinder viel iiber Nachhaltigkeit
15 lernen kdnnen und wie man am besten die Umwelt schitzen kann.

Die Natur erforschen

Damit Kinder Gberhaupt erstmal begreifen, was sie da eigentlich schitzen sollen, mussen sie zuerst Natur
erleben. Am besten lernen sie durch Anfassen und Fihlen. Da heisst es raus aus der Stadt und ab in den
Wald. Dort gibt es viel zu entdecken und zu erleben.

20 Eltern kdnnen zum Beispiel mit den Kleinen zusammen die Namen der verschiedenen Baume und Blumen
lernen. Vielleicht nehmen sie auch eine Bllite oder einen kleinen Ast von verschiedenen Pflanzen mit nach
Hause, um sie besser im Gedachtnis zu behalten. Natlrlich sollte man nicht den ganzen Wald mit in die
Wohnung nehmen. Aber ein paar Blatter oder Blumen helfen schon, damit das Kind auch nach dem Ausflug
etwas zum Berihren und Erinnern hat. Wer das aber nicht méchte, kann auch einige Fotos der entdeckten

25 Pflanzen machen und sie daheim gemeinsam mit dem Nachwuchs durchgehen.

Fonte: Disponivel em:<http://www.familienleben.ch/1-erziehung/414-kinder-lernen-umweltschutz>. Acesso em: 25 jun. de 2013.

N\ Questéio |46

Considerando o texto, pode-se afirmar que o principal objetivo é

a transmitir aos pais os valores da sustentabilidade do meio ambiente.

b proteger a crianga das constantes mudancas climaticas.

c envolver a crianca, desde cedo, em questdes de protecao do meio ambiente.
d relatar uma experiéncia com criangas em contato com a natureza.

e priorizar o assunto sustentabilidade nas escolas.

@ Z



\\\‘Questéo

No segmento "gemeinsam mit dem Nachwuchs [...]" (£.25), o termo sublinhado refere-se a
a Kind.

b Pflanzen.

c Fotos.

d Blatter oder Blumen.

e Wald.

A\ Questzol 4

No fragmento "Aber bereits ab dem Schulalter [...]" (£.7), a palavra sublinhada pode ser substituida, sem
alteracao de significado, por

a jetzt.
b schon.
¢ bald.
d fast.

e nur.

A\ Questzol4s

A palavra "kaum" (£.6) expressa

a finalidade.
b oposicdo.
c condicdo.
d possibilidade.

e negagao.

N\ Questéio |50

Os prefixos das palavras destacadas sdo inseparaveis, EXCETO
a beitragen (£.3).

b gewothnen (£.4).

c vermitteln (£.9).

d begreifen (1.17).

e entdecken (£.19).



A\ Questzol51

Escolha a pergunta adequada a resposta” [...] durch Anfassen und Fihlen." (£.18).
a Wie macht man am leichsten Fotos der wichtigsten Pflanzen?

b Wodurch erkennen die Kinder den Klimawandel?

c Wie entwickeln sich am besten Blumen und Baume?

d Wie lernen die Kinder am besten die Natur kennen?

e Durch welche Methode kommt man am schnellsten zum besten Ergebnis?

\oucstaols2

De acordo com o texto, assinale cada afirmativa com V (verdadeira) ou F (falsa).

() Jogos sobre o meio ambiente ajudam as criancas a entender melhor as alteragdes climaticas e a
proteger o meio ambiente.

() Paraqueascriancas compreendam melhor o que deve ser protegido, elas precisam sair da cidade e
ir para a floresta.

() O contato das criangas com flores, folhas e outras plantas ajuda a conhecer melhor os animais das

florestas.

A sequéncia correta é
a F-V - W c V-V -Fk e F-V -F

bV - F - V. d F-F-V

A\ Questzo]53

Assinale a alternativa que apresenta o anténimo de "einfachen" (£.10).
a leichten

b schwierigen

c besten

d rechten

e gunstigen
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N\ Texto | Lingua Francesa

Para responder as questdes de nimeros 46 a 53, leia o texto a seguir.

TVS5MONDE

La biodiversité

1Du 18 au 29 octobre 2010 se tient a Nagoya au Japon la dixieme Conférence des Parties (COP10)
de la Convention sur la diversité biologique. L'occasion pour nous de mieux comprendre ce qu'est
la biodiversité et quels sont les enjeux des actions menées pour la préserver.

La biodiversité, c'est la diversité du vivant sur notre planéte. Cette

5 diversité englobe tous les processus, les modes de vie
ou les fonctions qui conduisent a maintenir un organisme a
I'état de vie.

Parler de biodiversité, c'est parler des plantes, des animaux, des
champignons, des bactéries, mais aussi des virus, des génes ...

10 C'est aussi parler de toutes les relations qui existent entre les organismes vivants et entre ces organismes
etleurs milieux de vie.

Les humains appartiennent a une espéce et font donc partie a part entiére de la chaine de la
biodiversité.

Pour bien prendre conscience de I'ampleur de la biodiversité, il faut en comprendre les différents niveaux :
15 > Tout d'abord, la biodiversité, c'est la multiplicité des milieux de vie, du plus petit au plus grand des

organismes, des océans... au contenu des cellules, en passant par la mare au fond de son jardin.

> C'est aussi la diversité des espéces qui vivent dans ces milieux, qui interagissent entre elles et qui

interagissent avec leur milieu de vie.

> Enfin, la biodiversité c'est la diversité des individus au sein de leur espéce. Il s'agit de la diversité
20 génétique.

Bref, vous l'aurez compris, la biodiversité est un terme trés large, qui englobe tout ce qui
constitue le tissu vivant de notre planéte!

La biodiversité de notre planéte est en danger. Pourtant, la

préserver, c'est prendre soin de ce qui nous nourrit, de qui nous
25 soigne, de ce qui nous fournit de I'énergie...

A ce jour, les scientifiques ont répertorié environ 1,8 million

d’espéces animales et végétales différentes a la surface de la

Terre.

Malheureusement, on estime que d'ici 100 ans, la moitié des
30 espéces vivantes que nous connaissons pourrait disparaitre.

La cause ? L'érosion accélérée de la biodiversité qui est

quasiment exclusivement liée aux activités humaines.

Fonte: Disponivel em: <http://www.tv5.org/cms/chaine-francophone/sciences/La-biodiversite/p-13300-La-biodiversite.htm>. Acesso em: 18 jun. de 2013.

@ Z



\\\‘Questéo 46|

Assinale a frase que apresenta uma interagao autor/leitor.

a L'occasion pour nous (£.2).

b c'est parler des (£.8).

€ qui interagissent entre elles (£.17).
d vous l'aurez compris (£.21).

e on estime que (£.29).

\\\‘Questéo

Assinale a alternativa que apresenta, respectivamente, segmentos utilizados no texto que introduzem o
comecgo de uma enumeracao, a igualdade ou adicdo e a finalizacdo.

a Tout d'abord (£.15) - C'est aussi (£.17) - Enfin (£.19)

b Parler de (£.8) - C'est aussi (£.10) - Il s'agit (£.19)

¢ Tout d'abord (£.15) - Bref (£.21) - Pourtant (£.23)

d Pourtant (1.23) - environ (.26) - Malheureusement (£.29)

e il faut (£.14) - avec (£.18) - Enfin (1.19)

A\ Questzol4s

A traducdo para o segmento "Il s'agit de" (£.19) é

a Contraria. c Ele age. e Trata-se de.

b Ele se agita. d Age-se de.

A\ Questzol4s

O segmento "ce qu'est la biodiversité" (£.2-3) tem como forma interrogativa

a Qui est la biodiversité?

b Qu'est-ce que la biodiversité?

¢ Est-ce qu'il y a de la biodiversité?
d Est-ce de la biodiversité?

e Y a-t-il de biodiversité?



A\ Questzo]50

Analise as informac0des contidas no texto:

I - O aceleramento da erosdo é consequéncia imediata do desaparecimento da biodiversidade no
planeta.

II - Preservar a biodiversidade ndo sera mais possivel daquia 100 anos, segundo os especialistas.

III - A biodiversidade é uma palavra ampla utilizada para designar todo o sistema de seres vivos que
habitam a Terra.

Esta(do) correta(s)

a apenaslell c apenas III. e I, IIelIIl

b apenas II. d apenas II e III.

A\ Questzols1

Atualmente, existe

a uma diminuicdo de aproximadamente 1,8 milhdo de espécies animais e vegetais no planeta.
b mais de 1,8 milhdo de vegetais diferentes no planeta.

¢ menos de 1,8 milhdo de espécies animais e vegetais diferentes no planeta.

d um total de 1,8 milhdo de espécies animais diferentes no planeta.

e por volta de 1,8 milhdo de espécies animais e vegetais diferentes no planeta.

A\ Questzol52

De um modo geral, pode-se afirmar que o objetivo principal do texto é

a apresentar os principais resultados da Convencdo sobre diversidade bioldgica ocorrida em Nagoya,
Japdo, em 2010.

b informar o leitor sobre o conceito de biodiversidade, bem como sobre os desafios para preserva-la.

c apresentar dados e estatisticas acerca do nimero total de espécies vivas do planeta, assim como
daquelas que estdao em franca extingao.

d informar o leitor sobre os diferentes tipos de biodiversidade que existem no mundo, bem como
sobre as espécies que ja foram extintas pela agdo do homem.

e questionar os resultados da ultima Conferéncia sobre diversidade bioldgica, ocorrida no Japdo, bem
como a forma de coloca-los em pratica pelo homem.

2 Z



\\\‘Questéo EE

Na linha 19, a palavra "leur" refere-se a

a individus (£.19).

b espéce (1.19).

c biodiversité (£.19).
d sein (£.19).

e diversité génétique (£.19-20).
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W Lingua Italiana

Para responder as questdes de nimeros 46 a 53, leia o texto a seguir.

I problemi ambientali e i loro guai... Aiuto!

1 Da sempre

gli
ambientalisti e il governo cercano
il modo di aiutare la nostra terra a

“guarire”. Ci sono moltissimi tipi
diproblemiambientali; perd vorrei
prendere solo in esame il problema
dell’inquinamento, le cause, le
conseguenze ¢ i modi per
risolverlo o addirittura per
1weliminarlo totalmente.
L’inquinamento atmosferico ¢ la
presenza nell’atmosfera di
sostanze che causano un effetto
misurabile sull’essere umano, sugli
15 animali, sulla vegetazione o sui
diversi materiali; queste sostanze
di solito non sono presenti nella
normale composizione dell’aria,
oppure lo sono ad un livello di
20concentrazione inferiore.
I’inquinamento ¢ causato
soprattutto dagli scarichi delle
macchine, delle fabbriche e delle
industrie che teoricamente
25 dovrebbero seguire le leggi e i
decreti che sono state scritte
apposta... In merito bisognerebbe
usare filtri per ’aria, depuratori,
ma spesso molti imprenditori non
30 hanno sensibilita ambientale e
pensano solo al profitto. A causa
dell’inquinamento sono
aumentate le malattie polmonari,
allergogene. |...]

[$)]

35 Gli agenti che inquinano
I’aria sono suddivisi in due
categorie cioe gli atopici (prodotti
dall’'uomo) e i naturali. Oggi sono
stati scoperti circa 300 agenti
inquinanti per la maggior parte
causati dall’'uomo tramite impianti
industriali, mezzi di trasporto o in
altre circostanze...

I’inquinamento causato
da queste sostanze negli ambienti
aperti viene definito esterno (o
outdoor), mentre I'inquinamento
nei luoghi confinati, come edifici,
viene chiamato interno (o indoor).
50 L’impatto dei vari agenti
inquinanti dipende da diversi
fattori, come ad esempio la
quantita di inquinante dell’aria al
quale si ¢ esposti, la durata
dell’esposizione e la pericolosita
dell’inquinante stesso. Gli effetti
sulla salute possono essere di
piccola entita e reversibili (come
un’irritazione agli occhi) oppure
sodebilitanti (come un
aggravamento dell’asma) o anche
fatali (comeil cancro). [...]

Tutta la comunita
scientifica concorda
nell’affermare che una delle piu
gravi emergenze che il nostro
pianetasitroveraad

4

o

4

[6)]

5

[4)]

6

[$)]

affrontare nei prossimi anni
riguarda le modificazioni del clima
70dovute all’incremento nel
cosiddetto “effetto serra”. [...]
Sappiamo che l'anidride
carbonica sta riscaldando
latmostera, che a sua volta provoca
75 un innalzamento del livello del
mare, e che la CO, assorbita dagli
oceanili sta rendendo pin acidi. [...]
Se rallentare la velocita di
accumulo dell’anidride carbonica
8o fosse facile, il mondo sarebbe gia
impegnato a farlo. Se invece fosse
impossibile, 'umanita starebbe
cercando un modo per adattarsialle
sue conseguenze. Ma la realta sta
85 nel mezzo. Ridurre "accumulo di
CO, ¢ possibile, e con strumenti
che sono gia a disposizione, ma non
necessariamente in modo facile,
economico e privo di contrasti. Se
90 la societa intende dare la priorita
alla riduzione delle emissioni di
anidride carbonica come riteniamo
si debba fare per perseguire piu
strategie contemporaneamente,
95 bisogna concentrarsi sull’'uso piu
efficiente dell” energia e sulla
sostituzione dei combustibili fossili
con fonti rinnovabili non
contenenti carbone, oppure con
100 ’energia nucleare. Ma vi ¢ anche la
possibilita di impiegare un metodo
che sta attirando con attenzione
sempre maggiore la cattura
dell’anidride carbonica e il suo
105 Immagazzinamento - o sequestro-
nel sottosuolo. I.’atmosfera & stata
la nostra principale discarica solo
perché lo smaltimento dei fumi
attraverso ciminiere, tubi di scarico
e comignoli ¢ operazione piu
semplice e meno costosa. La buona
notizia ¢ che la tecnologia per
catturare e sequestrare la CO, c’¢
gia, e gli ostacoli alla sua adozione
115 sembrano superabili.

110

Gaja Afra Pozza

Fonte: Disponivel em: <http://www.umbertimes.eu/umbertimes/archives/1064>. Acesso em: 29 mai. 2013. (adaptado)
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\\\‘Questéo 46|

A autora do texto apresenta

I - variados tipos de problemas ambientais.
II - o problema da poluigdo, suas causas, consequéncias e modos de solugéo.

III - as iniciativas dos ambientalistas e do governo.

Esta(do) correta(s)
a apenas I. c apenaslell e I, Il eIIl.

b apenas II. d apenas III.

\\\‘Questéo

Conforme o texto, assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada uma das afirmacoes.

() Onivel do mar pode elevar-se devido ao aguecimento da atmosfera.

( ) As possibilidades de captar o gas carbOnico e armazena-lo no subsolo estdo despertando um
interesse crescente.

() Modificagdes no clima podem ser provocadas pelo aumento do efeito estufa.

A sequéncia correta é
a V-V-V cV-F-F e F-F-F

bV -F -V d F -V -V

A\ Questzol 4

De acordo com o texto, relacione a 12 coluna com a 23, considerando a traducao.

12 coluna 22 coluna
A sequéncia correta é
(1) apposta (1.27) () até
a l-3-4-5-2
(2) addirittura (£.9) () lucro
) b 5-2-1-3-4
(3) di solito (£.17) ( )isto é
c 3-5-2-6-1
(4) profitto (£.31) ( ) de proposito
d 4-1-3-2-6
(5) cioe (1.37) ( ) costumeiramente

(6) spesso (1.29)



A\ Questzol4

O texto classifica-se como
a publicitario. ¢ informativo. e técnico.

b descritivo. d aconselhamento.

A\ Questdol50

O pronome "che" (£.13) refere-se a
a inquinamento (£.11). c presenza (£.12). e effetto (£.13).

b atmosfera ({.12). d sostanze (£.13).

A\ Questzol51

Seguindo o texto, NAO pertencem & mesma classe gramatical:

a Gli (£.35) - che (£.35).

b in (£.36) - per (£.40).

¢ Oggi (1.38) - contemporaneamente (£.94).
d sarebbe (1.80) - bisogna (£.95).

e fossili (£.97) - maggiore (£.103).

A\ Questzo]s2

As relacOes expressas por "ma" (£.87) e "come" (1.52) sdo, respectivamente, de

a oposicdo - comparagao.

b comparacdo - consequéncia.
¢ condicdo - oposicdo.

d conclusdao - condicao.

e consequéncia - conclusdo.

N\ Questéo|53

NAO estd no futuro do pretérito a forma verbal

a vorrei (1.5). ¢ trovera (L.67). e starebbe (£.82).

b dovrebbero (1.25). d sarebbe (£.80).

2 Z
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